日均位置服务请求次数最高达1300亿次

互联网地图,连接美好生活

本报记者 彭训文

开车出门前, 先在手机地图上开启导航; 想要查询周边有啥好吃好 玩的,只需在地图里输入关键词……中国导航电子地图、互联网地图产 业迅速发展,极大促进经济社会建设,让人民生活更美好。

中国地理信息产业协会近日发布的数据显示, 中国以百度地图、高 德地图、腾讯位置、华为地图等为主的企业位置服务开放平台, 互联网 地图日均位置服务请求次数最高达1300亿次,日覆盖用户数超过10亿 人次,全球兴趣点总数最高达2.6亿、覆盖超过200个国家和地区。



安徽省铜陵市长江禁捕退捕工作办公室执法人员利用电子地图对长江铜陵段的商货船开 展全域监控。 高凌君摄(人民图片)

导航定位更精准

"每次出车,我都会打开手机导航,已 成了习惯。"在广东深圳一家互联网平台兼职 做网约车司机的陈师傅,驾驶座位旁的手机 支架上总会放着一个打开导航地图的手机。 虽然是一名从业2年多的兼职司机,可他从 没因为走错路线遭到顾客投诉。"现在的手机 导航不仅知道哪条路线更快,还知道哪里堵

车、哪里有公交道, 甚至能进行车道导航, 提升了我的驾驶体验。"陈师傅说。

导航定位精确到车道级,是中国互联 网地图产业快速发展的一个缩影。随着 2020年北斗卫星导航系统全球组网部署成 功,如何让这一国家自主高精尖技术服务 民生成为关注焦点。中国工程院院士、国 家卫星定位系统工程技术研究中心主任刘 经南曾提出,拥有自主知识产权的北斗系 统已具备不少技术优势, 高精度定位亟待

全面应用推广。

在相关企业努力下,一批依托北斗系统 的民用服务出现。例如, 高德地图上线了车 道级导航服务。据高德地图相关负责人介 绍,利用高清渲染技术,用户在屏幕上看到 最大程度的道路场景细节,包括车道数量、 地面标识标线、出入口、特殊车道等。

从智能避堵到红绿灯倒计时, 从防晒导 航到停车引导……随着百度、腾讯等平台企 业加入,互联网地图行业充分运用物联网、 大数据、人工智能等技术, 电子地图、手机 地图服务蓬勃兴起,功能更为齐全。

互联网地图行业带动了地理信息产业的 快速发展。企查查提供的数据显示,目前中 国从事互联网地图服务相关企业达4316家; 另有统计显示, 当前从事地理信息相关工作 的企事业单位约3万家,上市地理信息企业 逾百家,年产值超6200亿元,年均增长近 20%,形成了涵盖硬件制造、数据生产、软 件研发与信息服务的成熟产业链,应用领域 覆盖国计民生各领域。

服务扩展到多个领域

防疫期间,市民进行常态化核酸检测是 阻断疫情隐居传播的重要手段。跟普通上班 族的"两点一线"不同,北京"的哥"张先生每 次做核酸检测几乎都在不同地区。乘客下了 车,暂时没有新的叫车单时,便是他做核酸检 测的最好时机,就近检测成了他每天都要盘 算的事。他说,前些天朋友推荐"北京核酸检 测地图"小程序,不仅能找到最近的核酸检测 点,还能看到点位布局、排队情况。

据介绍,"北京核酸检测地图"小程序由 腾讯和北京日报联合推出,标注了超过3000 个常态化核酸检测点位置,并基于大数据测 算增加了繁忙度查询功能。为了做到及时更 新相关信息,这份地图还上线"意见反馈"功 能,市民可以将意见建议通过文字、图片等形 式上传,实现人人参与完善地图。

从网约打车到网上订餐,从防儿童走 失的手表到定位精确至厘米的智能驾考系 统……互联网地图已经应用到社会生活的 方方面面,在路网规划、商圈分析、车辆 监控调度、道路管理养护等场景大放异彩。

基于人们在生活中遇到的一些困难和痛 点,近年来还出现了指引单一场景的地图。 例如上海推出的"早餐地图",方便人们查询 酒店早餐点、网订柜取式流动餐车、无人早餐

车、智能取餐柜、智能早餐机等具体位置;广 东深圳推出的"公厕地图",帮助人们在需要 时快速找到最近的公厕;福建厦门上线的"防 溺水地图",归纳出厦门7个危险水域……这 些数字化的"民生地图",让城市更有温度。

在道路养护过程中,互联网地图效率颇 高。长期以来,受工作地点、信息传导等条件 限制,传统道路巡查养护工作一直存在风险 高、效率低、标准化困难等痛点。在广西、云 南、浙江等地,高德地图研发的道路交通设施 数字化管养系统大幅提升了道路日常管理效 率。该系统依托高精度地图对路网设施进行 全要素数字化,通过人工智能终端支撑日常 巡检、养护管理,发现抛撒物、坑槽、占路等紧 急情况时立刻报警。

高精地图助力自动驾驶

随着互联网地图的定位精度越来越高, 其商业应用前景愈加受到关注。

"高精地图是一种专注于自动驾驶场景、 服务于自动驾驶系统的电子地图。简而言 之,传统导航地图是给用户看的,而高精地图 则是给机器看的。"中国地理信息产业协会高 精地图服务工作委员会主任委员、四维图新 副总裁张建平对记者说,高精地图和传统导 航地图的差别主要体现在对"精度""鲜度"的 追求上。"精度"从传统导航的10米级跃升到 厘米级;"鲜度"体现在自动驾驶对数据鲜度 的要求极高,有着近乎实时的需求。

目前,高精地图已在辅助驾驶、自动驾 驶、自主泊车等应用场景展现较大潜力,并在 共享出行、物流、智慧城市等多个领域显现较 强的应用价值。为促进高精地图应用,自然 资源部办公厅近日印发《关于做好智能网联 汽车高精度地图应用试点有关工作的通知》, 提出在北京、上海、广州、深圳、杭州、重庆6个 城市开展首批智能网联汽车高精度地图应用 试点,形成可在全国复制、推广的自动驾驶相 关地图安全应用技术路径和示范模式。

专家认为,自动驾驶系统对于高精数据 要求高,需要特殊的工艺流程来保证数据精 度和品质,同时需要加强高精数据源建设,降 低数据更新成本,提升核心竞争力。基于当 前市场接受程度和法律法规,L3级(有条件 自动驾驶)以上自动驾驶功能覆盖仍需要一 定时间,互联网地图行业需尽快完成从传统 版本地图的周期性生产节奏向流式生产线的



"智慧审批小厅", 多领域业务就近办

为便利企业群众的办事需求, 山东自贸试验区青岛片区在全域初 步部署了3个"智慧审批小厅",实现 了政务服务就近办和便利办。

据悉,"智慧审批小厅"配备了 功能齐全的城市智慧服务终端设备 和政务服务直办间,集成了各审批 和服务平台全自助申办功能,同时 与片区帮办代办服务品牌"自贸全 链帮"团队联动协同,将自助终端 申办与线下帮办代办服务融为一 体,着力为企业和群众打造更具个 性化和便利度的"家门口的政务服

上图: 政务服务直办间。 下图:市民在"智慧审批小厅" 办理业务

张进刚摄(人民图片)



会 中漫笔

语

发

最近,笔者上初中的女儿时 不时蹦出几句"EMO""奥利给' "栓Q"……"能不能好好说话?" 面对我的批评,人家扔过来一句 反问:"网络上不正流行吗?"

笔者哑然,诸如此类的网络 语言可谓风头正盛,加油是"奥 利给",失败是"芭比Q","我真的 会谢!"并不是想要谢谢某人,反 而是一种带有讽刺意味的吐槽。

不可否认,很多流行的网络 语言生动鲜活,是网友抒发情感、 表达态度的独特方式,线上线下 流行度都很高。但流行的就一定

拿拼音缩写来说,"yyds",笔 者以为是"以一当十",女儿不屑 地说是"永远的神";"yygq",笔 者尚能拼出"阴阳怪气",至于 "yjgj",笔者则干脆放弃猜拼。 用拼音缩写做如此抽象的表达, 信息量在哪? 美感又在哪?

不久前某地考卷为"舔"字组 词,有学生组了"舔狗",让人哭笑 不得。实不敢想长此下去,小朋友 们会不会以为中文即是如此?"绝 绝子"的表达如果泛滥,大家说话 岂不千篇一律?中文优美隽永,意 蕴无穷:眼睛透亮曰"双瞳剪水"、 时间飞逝谓"跳丸日月"、人生短 暂乃"浮生若梦"、年龄相当是"青 春两敌";"断肠"表达思念、"漫卷 诗书喜欲狂"抒发喜悦、"十年生 死两茫茫"传递悲伤……吴宓教 授翻译好莱坞片名,《魂断蓝桥》 《出水芙蓉》《翠堤春晓》尽显中文 之精妙,让人拍案叫绝。

1995年,语言学家郝铭鉴创办期刊《咬文嚼字》, 创刊词说:"刊物虽小,但语文规范化,兹事体大"。笔 者相信,优美有营养的流行词语会沉淀下来进一步丰 富语言体系,而哗众取宠的字句一定会被淘汰。真心 希望女儿不要在作文结尾大笔一挥"白雪公主吃下王 后给她的苹果,'芭比Q了'",也期待中小学校进一步 加强语文教学,帮助学生打好语言基础,养成良好的 语言习惯;同时,有关方面要下大力气对网络语言在 "创新"和"规范"之间合理引导,让其在良性的网络环 境中健康发展。

中国网络文明大会网络诚信建 设高峰论坛日前在天津举行,专家 围绕"携手共建网络诚信"主题,深 入交流加强新时代网络诚信建设、 助力网络文明发展的方法路径。

中国互联网络信息中心近日发布的 第50次《中国互联网络发展状况统计报 告》显示,截至今年6月,中国网民规模为 10.51亿,互联网普及率达74.4%。伴随着 互联网行业驶入快车道,物联网、大数据、 人工智能、云计算等新一代信息技术为人 们生产生活带来了诸多便利。

中国消费者协会日前公布的2022年

保护用户权益,构建良好秩序

"网络诚信如空气般不可缺"

海外网 李帛尧

以假乱真危害大

上半年全国消协组织受理投诉情况中, 消费者网购遇到虚假宣传、商品假冒伪 劣的例子有不少。例如,上海的张女士 在某APP上花费199元团购了4斤五花 肉和排骨,宣传图片标注"崇明原产农家 猪,世界级生态岛的美味""新鲜直送"等 字样,收到的却是来自其他地方的冷冻 猪肉,且食用后出现不舒服等状况。上 海市消费者权益保护委员会受理投诉 后,了解到商家的宣传图片竟然是"临时 从网上找的",涉嫌虚假宣传、销售劣质

据了解,2022年上半年全国消协组 织受理多起在线培训纠纷,其中大部分 是培训平台不诚信导致。消费者投诉的 主要问题有:承诺退费不兑现,一些线上 培训平台为占领市场份额,以低价模式 吸引消费者,推出诸如"考试不过就退 费"等各类宣传卖点,收费后利用各种借 口拒绝履行退费承诺;虚假宣传手段多, 如虚构师资力量、教师资历、用户评价 等,夸大机构实力、培训效果;骗人办理 消费贷等,例如,福建厦门的甘女士通过 某社交平台看到有关提升学历的培训广 告,便加了销售人员的微信,之后在销售 人员劝说下与厦门一家公司签订了培训 协议,当时公司并没有提及学费要通过 办理贷款分期付款,后来甘女士发现公 司未经她同意就给她办理了贷款业务。

后经厦门市消费者权益保护委员会调 解,甘女士与公司解除了相关合同。

"在数字生活中,网络诚信如空气般 不可缺,如果没有诚信,发展必不长 远。"专家认为,互联网平台商家的不诚 信行为,侵犯消费者合法权益,扰乱市场 经济秩序,破坏网络生态环境,其危害不 可小觑。

严打违法失信行为

中国网络文明大会网络诚信建设高 峰论坛发布的《中国网络诚信发展报告 2022》(简称《报告》)显示,中国网络诚 信建设整体状况持续向好, 随着互联网 新技术新模式新业态不断发展应用,网

络诚信建设面临新挑战。

"诚信作为一种传统美德,调整着个 人和社会群体之间的关系,在网络空间 也不例外。"河南大学马克思主义学院副 院长刘嘉尧认为,网络空间是一种新的 平台和媒介,虽具有虚拟性特征,但仍 摆脱不了个人和群体接触的事实。将诚 信作为共同追求的价值,是虚拟网络社 会必然的发展趋势,也是其健康发展的 道德基础。

中国一直致力于营造清朗的网络环 境,《新时代公民道德建设实施纲要》 《社会信用体系建设规划纲要》《民法 典》《网络安全法》《电子商务法》等一 系列法律法规,明确网络诚信原则、规 范网络诚信行为, 为网络诚信健康发展

提供了有力的法治保障。今年8月1日, 《互联网用户账号信息管理规定》开始施 行,明确互联网信息服务提供者应当在 互联网用户账号信息页面展示合理范围 内互联网用户账号的互联网协议 (IP) 地址归属地信息,有助于打击虚假信 息、造谣传谣、蹭流量等行为。此外, 相关部门持续开展的整治网络水军、流 量造假、刷单炒信等网络违法失信行 为,在弘扬诚信文化、提升诚信水平方 面取得成效。

开展企业社会责任评估

国家市场监管总局副局长秦宜智在 中国网络文明大会网络诚信建设高峰论 坛上指出, 网络诚信是互联网平台良好 秩序的关键,需要互联网企业、行业协 会、新闻媒体和广大网民共同努力,积 极培育网络诚信文化。

"市场经济是法治经济,也是信用经 济。"中国政法大学民商经济法学院副教 授王雷说,诚信的网络环境离不开网络法 治保障,网络法治建设过程中需要用户和 网络服务提供者各自发挥作用。

刘嘉尧认为,将网络诚信作为虚拟 社交、信息流通和物质流通的基础,可 以实现信息价值的最大化, 更好地创造 经济效益。网络诚信的宣传和普及,再 加上网络法治建设,可以使网络空间 "法安天下、德润人心"

如何加强网络诚信建设?专家建 议,应进一步完善网络信息内容审核, 依法加强个人信息保护,强化网络直播 监管;推进网络诚信建设示范工程,持 续打造网络诚信品牌, 开展互联网企业 社会责任评估;建立网络职业素养培训 体系,创新方式方法、加大培训力度, 不断提升互联网从业人员道德素养和业 务技能。



在国家会展中心(天津)举办的2022年中国网络文明大会现场一角。 新华社记者 李 然摄